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SESSÕES DO PLENÁRIO 
4ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 20 de março de 

2025.  

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADA IVANA BASTOS 

 

 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão especial de outorga da Comenda Dois de Julho ao ex-

deputado Heraldo Rocha, nos termos da Resolução nº 2.199/2025, conforme 

proposição de autoria do deputado Júnior Nascimento. 

Bom dia a todos e todas. 

Convido, para compor a Mesa, o Sr. Deputado Júnior Nascimento, proponente 

desta homenagem e desta sessão especial; o Sr. Luiz Carreira, secretário da Casa Civil 

da Prefeitura de Salvador, representando o Sr. Bruno Reis, prefeito da cidade de 

Salvador; o Sr. Adriani Vasconcelos, coordenador das procuradorias de Justiça 

criminais, representando o Sr. Pedro Maia, procurador-geral de Justiça. 

Convido o Dr. Jorge Cerqueira, conselheiro do Cremeb; o Sr. João Martins da 

Silva Júnior, presidente da Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil; o Sr. 

Luiz Carlos de Carvalho Bahia Neto, secretário de Governo de Feira de Santana, 

representando o Sr. José Ronaldo, prefeito da cidade de Feira de Santana. 

Convido o Dr. Carlos Emanuel, superintendente-geral do Hospital Martagão 

Gesteira; o Sr. Roberto Sá Menezes, presidente do Gacc-BA; e o Sr. Nelson Xavier, 

amigo do homenageado. 

Solicito aos deputados Júnior Nascimento, Penalva, Luciano Simões Filho, 

Vitor Bonfim e Kátia conduzir, a este recinto, o nosso homenageado e ex-deputado 

Heraldo Rocha. 

(O homenageado é conduzido ao Plenário.) (Palmas) 

Neste momento, ouviremos a execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Neste momento, farei uso da palavra. 

A Sr.ª IVANA BASTOS: (Lê) “Cumprimento a Mesa em nome do proponente 

desta sessão, deputado Júnior Nascimento, a quem parabenizo pela nobre iniciativa e 

sensibilidade em nos proporcionar este momento de reconhecimento a Heraldo 

Rocha. 

É com grande honra que me encontro aqui, como presidente da Assembleia 

Legislativa da Bahia, definitivamente, para prestar esta homenagem ao ex-deputado 

Heraldo Rocha, concedendo-lhe a Comenda Dois de Julho...” 



 

 

2 

Dr. Heraldo, o senhor sabe da minha admiração e do meu respeito pelo senhor. 

O senhor sabe de uma trajetória de vida que... Sempre que eu me encontrava com o 

senhor, a gente tinha uma torcida junto. 

Quando o deputado Júnior Nascimento nos convidou, marcou esta data de hoje. 

Eu fiz questão de estar aqui porque é uma homenagem justa, é uma homenagem 

merecida, uma vez que o senhor fez um excelente trabalho nesta Casa e nesta Bahia. 

E as pessoas que marcam história como o senhor precisam ser homenageadas. A gente 

precisa deixar esta história para as próximas gerações e para que um dia possam dizer: 

“Eu tenho orgulho do comendador Heraldo Rocha”. (Palmas) 

(Lê) “(...) Esta honraria, a mais alta condecoração da ALBA, reconhece a 

trajetória política de Heraldo e a sua valiosa contribuição à Bahia em diversas áreas, 

incluindo as suas atuações médica e parlamentar, especialmente, nos campos social e 

humano. 

A sua trajetória é marcada por um compromisso constante com o 

desenvolvimento do estado, sendo um exemplo de dedicação e serviço à população 

baiana. A sua atuação nos mostrou que ser deputado não se resume a um cargo de 

poder, mas a uma missão de servir e de representar, com orgulho, os anseios do povo 

baiano. 

E é exatamente esse espírito de serviço que hoje está sendo reconhecido com a 

entrega da Comenda Dois de Julho. 

Gostaria, também, de fazer um reconhecimento especial ao deputado Júnior 

Nascimento, proponente desta honraria, um jovem parlamentar cuja trajetória tem 

sido um verdadeiro exemplo de dedicação ao fortalecimento desta Casa Legislativa 

e, principalmente, ao compromisso com os interesses da população baiana. 

Meu caro Júnior, o seu olhar atento para as necessidades da nossa população e 

a sua capacidade de dialogar com todos os segmentos da sociedade são qualidades 

que fazem do senhor um parlamentar respeitado por todos. 

A sua iniciativa de conceder esta comenda é mais uma prova de seu 

compromisso com a Bahia e com as boas práticas parlamentares. Parabéns! 

Meu caro ex-deputado Heraldo Rocha, ao receber esta comenda, saiba que a 

sua trajetória já é um legado eterno. 

Em nome da Assembleia Legislativa da Bahia e de todos os baianos, 

parabenizo-o por mais esta conquista e reafirmo o nosso respeito por sua longa e 

ilustre carreira. 

Muito obrigada.” (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Concedo a palavra ao proponente da 

sessão especial, deputado Júnior Nascimento. 

O Sr. JÚNIOR NASCIMENTO: Bom dia a todos. 

Saúdo o Sr. Luiz Carreira, secretário da Casa Civil, representando o Sr. Bruno 

Reis, prefeito da cidade de Salvador; o Sr. Adriani Vasconcelos Pazelli, coordenador 

das Procuradorias de Justiça Criminais, muito obrigado pela presença, representando 
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o Sr. Pedro Maia, procurador-geral de Justiça; o Sr. João Martins Silva Junior, 

presidente da Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil; o Sr. Luiz Carlos de 

Carvalhos Bahia Neto, secretário de Governo de Feira de Santana, representando o 

querido prefeito José Ronaldo, de Feira de Santana; o Dr. Carlos Emanuel, 

superintendente-geral da Liga Álvaro Bahia, mantenedora do Hospital Martagão 

Gesteira; o Sr. Roberto Sá Menezes, representante do Gacc-BA; o Sr. Nelson Xavier, 

amigo do homenageado, que honra ser amigo do homenageado, pois eu também quero 

ser, Heraldo, um grande amigo seu; o Sr. Cacá Leão, querido amigo que acaba de 

chegar. 

Saúdo os companheiros, os amigos e os deputados Luciano Simões, Vitor 

Bonfim, Emerson Penalva e deputada Kátia. 

Quero saudar a querida presidente Ivana que, assim como Heraldo, fez tantas 

histórias nesta Casa e, hoje, ela faz história. Ao longo desses 190 anos, ela é a primeira 

mulher a presidir este Parlamento de forma definitiva. Com muita honra, minha 

amiga, Deus abençoou para que, aqui, você estivesse e que eu, também, estivesse ao 

seu lado para prestigiar um momento tão importante na sua vida e na vida dos baianos. 

Muita saudação! Já te desejei pessoalmente, mas te desejo publicamente muito 

sucesso. Não tenho dúvida alguma de que você será uma excelente gestora, de que 

será uma excelente presidente e de que defenderá as pautas legislativas neste 

Parlamento. 

Por fim, saúdo o homenageado Heraldo Rocha com a minha saudação especial. 

Eu, ao longo da semana, comecei a fazer um texto, puxei o seu histórico. Mas resolvi 

deixar em cima da mesa do meu gabinete todo e qualquer texto, e deixar fluir o que o 

meu coração mandava neste dia de hoje. 

No ano passado, eu tive a honra de propor a esta Casa esta honraria, para 

conceder a Medalha Dois de Julho, a Heraldo, um ser humano sensível, ser humano 

dedicado, uma pessoa do coração enorme. E a prova disso está aqui: a quantidade de 

pessoas que fizeram questão de vir, em plena quinta-feira, e dar o seu abraço no 

homenageado. 

Esta Comenda Dois de Julho, além de ser a principal honraria, é algo muito 

simbólico e importante, porque a gente tem o costume de sempre ver as homenagens 

às pessoas em memória, depois que as pessoas falecem. 

Quanto à Medalha Dois de Julho, a gente entrega às pessoas em vida pelos 

relevantes serviço que prestaram. Heraldo, nesta tribuna e nesta Casa, defendeu tanto 

os interesses dos baianos, lutava incansavelmente para ver o crescimento do nosso 

estado, não só como parlamentar, mas também no período em que se licenciou para 

assumir a secretaria. 

Heraldo, no dia em que eu propus esta honraria, por onde eu passava, tanto 

neste Plenário como nos corredores desta Casa, as pessoas vinham me elogiar e me 

parabenizar por conceder esta honraria, porque todos sabem da importância da mesma 

e o quanto o senhor merece, o quanto o senhor fez por merecer e estar recebendo esta 

grandiosa honraria. E quis o destino, quis o nosso bom Deus e quiseram os 

parlamentares que eu pudesse ter a oportunidade de ser o seu proponente. 
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Que Deus o abençoe! 

Continue sempre, sempre, sendo esta grande pessoa. Quanto a este legado, você 

construiu na sua vida profissional, como médico; na sua vida parlamentar, como 

deputado; como secretário, mas, acima de tudo, como ser humano. Isso o credencia a 

não apenas gostarem, mas a o amarem. As pessoas o idolatram. Isso é fruto do tanto 

que você fez e tem feito pelo nosso estado. 

Que o nosso bom Deus continue a derramar as bênçãos sobre nós. 

A todos da Mesa, meu muito obrigado pelas presenças; às pessoas que estão 

aqui, neste Plenário, muito obrigado pelas presenças. 

Recebemos, aqui, diversos jovens de escolas que, hoje, estão tendo a 

oportunidade… (palmas) quanto importante é para a gente ver a juventude 

participando das atuações nesta Casa Legislativa. 

Finalizo com o coração repleto de alegria e com um depoimento: eu fiquei 

muito feliz ao propor a matéria. Mas o que mais me deixou feliz foi ver o seu sorriso 

no dia em que lhe entreguei a proposição, a sua felicidade. Tenha certeza de que a sua 

felicidade é a minha felicidade, é a felicidade de Ivana, é a felicidade das pessoas aqui 

presentes, é a felicidade do povo da Bahia. 

Meu muito obrigado. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Informo a visita dos alunos do Colégio 

Estadual Norma Ribeiro, do bairro do Arenoso. (Palmas) 

Registro as presenças de: Sr. Cacá Leão, secretário de Governo do município 

de Salvador, nosso querido amigo, ex-deputado estadual que tanto trabalhou, que 

saudades, Cacá, de você aqui nesta Casa; Sr. Sosthenes Macedo, diretor-geral da 

Defesa Civil de Salvador (Codesal); Sr. Júnior Magalhães, secretário de Promoção 

Social, Combate à Pobreza, Esporte e Lazer, do município de Salvador; Sr. Igor 

Dominguez, secretário particular do prefeito da cidade de Salvador; Sr.a Karin Pereira 

de Azevedo, coordenadora do Parque Social; e Sr. Miguel Abrão, ex-deputado. 

Neste momento, convido o deputado Júnior Nascimento; os filhos do 

homenageado Karine e Fábio; a neta Maria Eduarda e Magda, a irmã do homenageado 

para, em nome do Poder Legislativo da Bahia, fazermos a entrega da Comenda Dois 

de Julho ao ex-deputado Heraldo Rocha. 

(Procede-se à entrega de homenagem.) (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Concedo a palavra ao nosso 

homenageado e ex-deputado Heraldo Rocha. 

O Sr. HERALDO ROCHA: Bom dia. 

Foi um prazer enorme quando eu olhei dali de cima e vi tantos amigos, amigos 

de ontem, amigos de hoje e amigos de sempre. Esta homenagem… Minha querida 

presidente, em 190 anos, esta é a primeira vez que uma mulher batalhadora (palmas) 

e guerreira, com o DNA do seu pai – nosso colega, desta Casa, Fernando Bastos – 

está presidindo esta sessão e esta Casa. 
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Meu querido amigo campo-formosense, sou cidadão de Campo Formoso. E é 

muito orgulho para mim que você – um jovem deputado, que foi por quatro vezes 

vereador, presidente de câmara, advogado, hoje líder do nosso partido – tenha me 

outorgado, com nossos pares, esta homenagem histórica, memorável. Era o que 

faltava na minha vida. 

Ao elaborar o discurso com os meus filhos Karine e Fábio, esse foi feito a seis 

mãos. Mas vocês vão me permitir que eu leia, que não é o meu hábito, para não me 

perder. 

Eu quero dizer que, vindo do Rio de Janeiro, o meu pai era bancário e foi 

transferido do Rio para Salvador. Eu iniciava, já no Rio, o meu curso de pré-vestibular 

em Medicina. Roberto, aqui, eu tive a honra de ser médico do seu filho Jorge 

Cerqueira, o decano da nossa turma, a turma de 1968, da Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal da Bahia, a escola mater do Brasil, o primeiro Colégio dos 

Jesuítas, Jorge Raimundo Cerqueira e Silva. 

Quero dizer ao secretário que representa, que foi meu líder nesta Casa, José 

Ronaldo, o nosso grande prefeito de Feira de Santana, que leve um abraço à nossa 

Princesa do Sertão. 

Há Luiz Carreira, o cérebro do nosso governo. Fui secretário ao lado dele. Eu 

ia me reunir com ele, e ele não me deixava falar. Carreira está hoje dirigindo, com 

Bruno, os destinos de Salvador. Antes era ACM Neto. Ele é urbanista, um homem 

preparado, um cara que sabe o que faz. Salvador deve muito a você. 

A você, meu caro João, João Martins, presidente da Confederação Nacional de 

Agricultura e Pecuária do Brasil (CNA), um desbravador, um revolucionário, o agro 

deve muito a V. Ex.ª. O que o agro é hoje no Brasil deve a João Martins. Ele, hoje, à 

tarde, receberá – e eu estarei presente – a Comenda Dois de Julho. Parabéns, João! 

Meu caro Carlos Emanuel, conheci demais o seu pai e os seus parentes do 

município de Saúde. Hoje, V. Ex.ª é o diretor do Martagão, um centro de excelência 

em Pediatria, que precisa muito do nosso apoio. 

Meu caro Nelson, Nelson Gonzaga, ele é representante dos servidores públicos 

tão vilipendiados por esses governos, o servidor público presente, não só na Casa 

Legislativa. Nós, aqui, estamos homenageando todos os servidores públicos do estado 

da Bahia. O filho Luciano, hoje, trabalha comigo, para a minha honra e o meu 

respeito. 

Meus amigos, não posso deixar, Jorge, de iniciar registrando a alegria de ter 

participado da turma de 1968. Vejo, ali, atrás, Gilson, que também é da nossa turma. 

Bem, Déa não pôde vir. Há tantos outros. Lá, fiz irmãos. Fui representante de turma 

durante os 4 anos, na faculdade. Foram nos segundo, terceiro, quarto e quinto anos, 

não é Jorge? Somos uma turma de irmãos. 

E como eu iniciei a minha carreira? Eu tive, em Dr.ª Regina Viana, uma 

pediatra de escola na Bahia, a pessoa que me ensinou os primeiros passos. Eu 

trabalhava no consultório dela, na Rua Chile, lugar onde eu media e pesava as 

crianças, no primeiro e no segundo anos de Medicina. 
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Dei plantão nas mãos de Bernardo Viana e Dr. Barreiras, um grande obstetra, 

no Hospital São Jorge, hoje, Hospital da Mulher. 

Quero agradecer ao representante da Procuradoria do Estado, muito obrigado 

pela sua presença. Eu não me esqueci do senhor. 

No 5º ano de Medicina, com apoio de uma grande deputada desta Casa – Tom 

e Miguel devem se lembrar – a deputada Ana Oliveira, chamada Nanu, ela me colocou 

na LBA. Isso foi no 5º ano, minha querida Maísa. E, lá, na LBA, conheci a nossa 

presidente. Exerci a atividade de estagiário em Medicina. Passei por todos os cargos, 

e cheguei a superintendente. 

Bem, Ana Maria Vieira, à época, o inesquecível senador Antonio Carlos 

Peixoto de Magalhães, em um café da manhã, ele me convocou para eu ser candidato 

a deputado estadual. Eu disse: “Mas eu não sou baiano. A família da minha esposa 

não é política. Como eu serei candidato?” Ele disse: “O senhor vai ter voto em todos 

os municípios da Bahia.” À época, o Dr. Antonio Carlos Magalhães era ministro das 

Comunicações. Isso foi antes de ele ser candidato em 1990. 

Me lembrem, está certo? A cabeça ainda está boa, apesar de Fábio e Karine, 

meus filhos, pensarem que estou meio lelé. Mas não estou não. (Risos) 

E, aí, na LBA, me destaquei, porque nós implantamos programas que, depois, 

se tornaram políticas públicas, meu querido Carlos Armando e minha querida Elvira. 

Aí, fomos caminhando. Nós nos candidatamos a primeira vez em 1990. 

Petrônio está representando a família Roseira. Quando eu me elegi deputado, sentado 

ali, naquele lugar em que Fábio está, estava um grande amigo, o deputado Eujácio 

Simões, que era o nosso líder. 

Na outra ponta, onde está Jackson, que veio de Alcobaça, estava Eliel Martins, 

que já estava um pouco enfisematoso e que não levantava daquela posição. Mas ele 

me ensinou muito. Uma vez, ele me disse: “Heraldo, você é um bom orador, mas você 

precisa fazer o seguinte. Você fala alto e, depois, você fala baixo, para o público ficar 

olhando para você.” Assim, eu aprendi a andar nesta Casa, aliás, ainda estou 

aprendendo. 

Mas não posso deixar, Miguel, Tom, de lembrar de colegas nossos que, hoje, 

são sucesso. Ontem, o presidente do nosso partido, Paulo Azi, foi eleito presidente da 

Comissão de Constituição e Justiça da Câmara Federal. É um orgulho para nós, é um 

baiano, filho do grande deputado Jairo Azi. Tivemos outros deputados que foram 

eleitos. À época, presidente Ivana, nós tínhamos, aqui, Lídice, Moema, Alice, 

Margarida – lembre aí, Tom! –, e tantas outras mulheres. 

Quando assumi a Secretaria da Justiça e Direitos Humanos, elas foram lá e me 

impuseram o Conselho Estadual dos Direitos e Defesa da Mulher, porque o tinham 

aprovado, há 15 anos, nesta Casa. E eu fiz a implantação, graças ao apoio de minha 

chefe de gabinete, Dr.a Virgínia Sena. Implantamos o Conselho Estadual dos Direitos 

e Defesa da Mulher, e implantamos vários conselhos, e reimplantamos e reativamos 

o Conselho Afrodescendente, o Conselho da Criança e do Adolescente e o Conselho 

do Portador de Deficiência. 

Mas a caminhada foi longa. 



 

 

7 

Assumi, no segundo mandato, a convite do governador Paulo Souto, a 

Secretaria do Trabalho e Ação Social do governo do estado. Uma secretaria enorme, 

que cuidava de artesanato, cuidava do trabalho, com Carlos Armando; cuidava da área 

de esporte, com Miguel Carneiro; e tantos outros. 

A gente assumiu a secretaria e implantou dois programas premiados 

internacionalmente: o Mãos à Obra e o Ação Criança. Essa secretaria nos deu a 

oportunidade de trabalhar muito, mas muito, pela Bahia. Até hoje, quando, às vezes, 

eu vou a uma cidade onde fui votado, as pessoas lembram dos cursos de qualificação 

e requalificação profissional. Programa magnífico em convênio com as universidades. 

Não tivemos um processo graças a esse jovem de cabelos brancos ali, Carlos 

Armando, e sua equipe. 

Mas eu quero dizer a você, Júnior... Me permita chamar V. Ex.ª de você, já que, 

agora, eu sou comendador e você é deputado. Você me proporcionou... E essa noite, 

eu não dormi, Carreira. Estou ficando velho, porque, primeiro, o meu cuidador 

roncava muito, e, segundo, pela emoção. Eu me dizia: Como é que eu vou fazer? 

Como é que eu vou falar as coisas? Será que Ivana vai? Será que vai ter gente? Porque 

político gosta de gente. Para mim, três pessoas é comício. E eu estou vendo esta sala 

cheia. Fico feliz em ver Nédia, Bri, meus sobrinhos, Simone, Ricardo, tanta gente de 

quem eu gosto, D. Josete, Marlene, você, todo mundo. 

O que é, Karine? Ah, sim, está me chamando a atenção. A coisa pior, Nelson, 

a coisa pior, João, é quando a gente vai ficando na terceira idade que as pessoas ficam 

chamando a atenção. 

Mas eu quero dizer a vocês todos que, principalmente, não posso me esquecer 

de lembrar do prefeito Bruno Rei, porque estão, aqui, Carreira, Igor, Domingues, 

Geno e tantos outros. Há tanta gente boa da prefeitura! Não posso deixar de agradecer. 

Ele está em Brasília, procurando recursos para nossa Salvador, a Salvador que eu 

amo, a Salvador que é a minha paixão. 

Quando eu ando com o Luciano, vou ao Bonfim, como vou amanhã, passo pela 

Ribeira, passo na Boa Viagem, depois, subo, passo pela Barra e chego até a Pituba. 

Vou até a Lagoa do Abaeté. Às vezes, eu volto, para casa, rejuvenescido, porque uma 

coisa é certa: Deus é a força superior, é quem me mantém vivo. Mesmo depois de um 

adenocarcinoma de pulmão, eu estou aqui parafraseando esse filme de sucesso: Ainda 

Estou Aqui. 

Muito obrigado. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Quero registrar as presenças de Sr. 

Ewerton Almeida, Tom, ex-deputado; Sr. Ten. Marcelo Abdon, representante do Sr. 

Adson Marchesini, coronel e comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militar da 

Bahia; Sr. Tiago Ferreira, presidente da Associação Pero Vaz; e Sr. João Lopes 

Araújo, presidente da Associação dos Produtores de Café da Bahia. (Palmas) 

Karine, você não reclama mais com ele, viu? Você viu que ele deu um show 

aqui, um show. 
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Tenho, aqui, também, uma mensagem da deputada Fabíola Mansur. 

(Lê) “Dr. Heraldo, por motivo de saúde, não poderei abraçá-lo pessoalmente 

como gostaria. Você sabe do meu enorme afeto por você. 

Parabéns por essa merecidíssima homenagem. 

Deputada Fabíola Mansur.” 

Neste momento, ouviremos a execução do Hino da Bahia. 

(Procede-se à execução do Hino da Bahia.) (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Transmito, aqui, uma mensagem do 

deputado Elmar Nascimento, pois ele não conseguiu chegar a tempo, mas manda um 

abraço para o senhor e um desejo de vida longa e de sucesso. 

O Sr. Heraldo Rocha: Cortando um pouco o protocolo, eu quero registrar a 

presença de minha comadre Jenny, esposa do deputado Raimundo Caires. (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Senhoras e senhores, em nome da 

Assembleia Legislativa da Bahia, agradeço as presenças dos deputados, das 

autoridades civis e militares e amigos e familiares do homenageado. 

Viva nosso comendador! (Palmas) 

Declaro encerrada a presente sessão. 
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